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800 000

QUI SONT LES PERSONNES AYANT UNE INCAPACITÉ PHYSIQUE?

Plus de 800 000 personnes au Québec en 2011 1

utilisent un appareil ou une aide technique  ⁄ ⁄ ⁄  

Global . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                         57 % 
65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   65 %

Principales incapacités  ⁄ ⁄ ⁄  

Motrice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        50,1 % 
Auditive  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       13,1 % 
Fatigue chronique . . . . . . . . . . . . . . .               12,8 % 
Arthrite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       23,2 % 
Obésité . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       12,8 % 
Asthme sévère . . . . . . . . . . . . . . . . .                 21,0 % 
Problèmes cardiaques  . . . . . . . . . . .            14,1 %

Âge  ⁄ ⁄ ⁄ 

n 15 à 34 ans  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    9 % 
n 35 à 44 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   10 %  
n 45 à 54 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   16 % 
n 55 à 64 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   20 %  
n 65 ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . .                 44 %

Revenu familial  ⁄ ⁄ ⁄ 

n Moins de 20 000 $ . . . . . . . . . . . . . .              24 % 
n 20 000 $ à 40 000 $  . . . . . . . . . . . .            25 % 
n 40 000 $ à 60 000 $  . . . . . . . . . . . .            17 % 
n Plus de 60 000 $ . . . . . . . . . . . . . . .               11 % 
n Pas de réponse  . . . . . . . . . . . . . . . .                23 %

1	 Selon une projection s’appuyant sur une croissance prévisible de 2 % ou plus de l’incidence de personnes de 15 ans + ayant une telle incapacité. En 2006, l’Enquête 
sur la participation et les limitations d’activités (EPLA) menée par Statistique Canada avait recensé 731 600 personnes au Québec, soit 10,6 % des 15 ans et plus.
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On trouvera le sommaire du Rapport et le Rapport complet sur le site www.keroul.qc.ca.



COMPORTEMENTS ET ATTITUDES EN MATIÈRE DE CULTURE
Taux de participation à certaines activités culturelles locales au cours des 12 derniers mois (au moins une fois)  ⁄ ⁄ ⁄  

Cinéma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              46 % 
Bibliothèque . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          39 % 
Site historique  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                        22 % 
Visite d’une librairie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                    43 % 
Spectacle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            37 % 
Musée  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              21 % 
Fête ou festival . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                        42 %

Taux de satisfaction des participants très satisfaits à des activités culturelles locales  ⁄ ⁄ ⁄ 

Accessibilité physique des lieux culturels visités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                               35 % 
Disponibilité des outils d’information  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       34 % 
Disponibilité de personnel pour répondre aux questions et besoins particuliers  . . . . . . .       41 %

Avec qui les activités culturelles locales sont pratiquées  ⁄ ⁄ ⁄ 

En famille . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            51 % 
Accompagnateur aidant  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                 13 % 
Groupe organisé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                        6 % 
Seul . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                20 % 
Ami  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                 4 %

Taux de participation à certaines activités culturelles lors de leur plus récent voyage  ⁄ ⁄ ⁄  

Site historique ou monument du patrimoine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                27,9 % 
Représentation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       15,1 % 
Fête ou festival . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      19,5 % 
Galerie d’arts ou de métiers d’art  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        13,5 % 
Musée  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            15,6 % 

COMPORTEMENTS EN MATIÈRE DE RESTAURATION
Taux de fréquentation de restaurants locaux au cours des 12 derniers mois  ⁄ ⁄ ⁄ 

Au moins une fois . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      87 % 
6 fois et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          50 %

Taux de fréquentation de restaurants lors du voyage le plus récent  ⁄ ⁄ ⁄ 

Global . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               82 %

Selon la destination :	Montréal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                          84,2 % 
	 Québec (Province) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   76,0 % 
	 Hors Québec . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       93,1 %

COMPORTEMENTS ET ATTITUDES EN MATIÈRE DE TRANSPORT ADAPTÉ
Notoriété des services  ⁄ ⁄ ⁄ 

Services de transport adapté  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             86 % 
Carte d’accompagnement au transport adapté . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                21 % 
Services adaptés de transport interurbain . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                    21 %

Les taux d’utilisation varient notamment selon la disponibilité locale et l’éligibilité individuelle.



COMPORTEMENTS  
ET ATTITUDES 
EN MATIÈRE 
DE TOURISME
Achalandage  ⁄ ⁄ ⁄  
430 572 personnes (59 %) ont effectué 
au moins un déplacement au cours des 
24 derniers mois en dehors de leur ville 
ou municipalité, pour un voyage (séjour) 
d’au moins une nuitée. En moyenne, 
elles ont réalisé 5,7 déplacements de ce 
type au cours de la même période.

Destinations  ⁄ ⁄ ⁄  
Le Québec est de loin la destination 
la plus fréquentée lors du plus récent 
voyage (65 %); ceci dit, au cours des 
24 derniers mois, 83 % ont voyagé au 
Québec, 29 % aux États-Unis, 26 % en 
Ontario, 22 % ailleurs au pays, 13 % 
dans les Caraïbes et 11 % en Europe.

Durée des voyages  ⁄ ⁄ ⁄  
La durée moyenne des séjours effec-
tués au Québec est de 4 jours, alors 
qu’elle est de 11 jours lorsque l’on voyage 
hors-Québec (ensemble des répon-
dants, toutes destinations : 6,6 jours), 
soit une durée plus longue lorsque l’on 
compare avec les données recueillies 
auprès de l’ensemble de la population.

Objectifs du voyage  ⁄ ⁄ ⁄  
La mention la plus fréquente (47 %) du 
principal objectif du voyage le plus récent 
est la visite de parents ou amis. 23 % ont dit 
avoir voyagé dans le but de se reposer ou 
avoir du plaisir, 8 % l’ont fait pour découvrir 
une nouvelle région, et 6 % pour participer à 
des activités ou manifestations culturelles.

Avec qui?  ⁄ ⁄ ⁄  
C’est avec le conjoint et/ou en famille que la 
majorité des gens (64 %) ont voyagé; 19 % 
ont voyagé seuls et 12 % avec des amis, 
des collègues ou en groupes organisés.

Modes de transport  ⁄ ⁄ ⁄  
C’est le plus souvent en auto que s’est effec-
tué le voyage. 31 % ont conduit eux-mêmes 
leur voiture et 39 % ont voyagé comme 
passagers. Le mode de transport le plus cou-
rant, hormis la voiture, a été l’avion (14 %).

Services adaptés  ⁄ ⁄ ⁄  
Dans l’ensemble, 40 % des répondants 
indiquent avoir eu accès à des services 
adaptés à leur condition lors de leur voyage. 
Les voyageurs hors-Québec sont plus 
enclins à indiquer avoir eu un tel accès à 
des services dédiés (49 %) que les per-
sonnes qui ont voyagé au Québec (35 %).

Type d’hébergement  ⁄ ⁄ ⁄  
46 % des répondants (58 % chez les 
65 ans et plus) disent avoir résidé chez 
des parents ou amis; 37 % ont plutôt 
séjourné dans un hôtel ou motel.

Hébergement commercial  ⁄ ⁄ ⁄ 
S’adressant spécifiquement aux personnes 
ayant été logées en hébergement commer-
cial, 60 % ont indiqué que cet hébergement 
comportait des équipements le rendant 
accessible aux personnes ayant une 
incapacité physique; ce pourcentage est de 
73 % chez les usagers de fauteuils roulants.

Information préalable  ⁄ ⁄ ⁄  
Un peu plus du quart (27 %) des répondants 
indiquent qu’ils étaient au courant, dès avant 
leur départ en voyage pour la destination 
visée, de l’existence sur place de services 
adaptés pour les personnes dans leur condi-
tion; ce pourcentage passe à 47 % chez les 
usagers de fauteuils roulants. Cette propor-
tion ne varie guère selon que l’on ait voyagé 
au Québec (25 %) ou hors-Québec (30 %).

Sources d’information préalable  ⁄ ⁄ ⁄ 
Le bouche à oreille et les conseils de 
parents ou amis sont plus souvent mention-
nés à titre de source d’information parmi 
les personnes ayant voyagé au Québec lors 
de leur plus récent périple (38 % vs 27 % 
chez les voyageurs hors-Québec); ce sont 
les agences de voyage qui sont le plus 
souvent consultées par ces derniers (35 %).

Volet économique  ⁄ ⁄ ⁄ 

•	Dépenses moyennes par personne  ⁄  
Au total, les répondants ont indiqué 
avoir dépensé en moyenne 1 146 $ 
pour eux-mêmes ou pour les personnes 
qui les accompagnaient lors de leur 
plus récent voyage. Les dépenses ainsi 
rapportées portaient sur 2,0 personnes; 
on peut dès lors estimer que la dépense 
moyenne par individu était de 573 $.

•	Dépenses globales  ⁄  Les dépenses tota-
les des répondants lors de leur plus ré-
cent voyage/séjour sont donc estimées à 
494 millions de dollars. En regard de ces 
données, on constate que 151 428 per-
sonnes ayant effectué leur plus récent 
voyage hors-Québec (soit 35,2 % de 
l’ensemble des voyageurs) ont dépensé 
319 M $, soit 64,5 % de l’ensemble des 
dépenses. Inversement, les 279 144 per-
sonnes ayant voyagé au Québec (64,8 %) 
ont effectué 174,6 M $, et donc 35,2 % de 
l’ensemble des dépenses des voyageurs. 

•	Valeur globale ajoutée  ⁄  Selon le rapport 
de l’Institut de la Statistique du Québec 
produit dans le cadre du présent mandat 
(et qui précise les effets totaux de dépen-
ses touristiques de 174,6 M $ liées aux 
déplacements des visiteurs avec incapa-
cité physique au Québec), globalement, la 
valeur ajoutée aux prix du marché (ce qui 
reste au Québec) s’établit à 137,8 M $.
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